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Analiza Manifestului – Partidul Socialiștilor Europeni 
(PES) 

 
1. Rezumat  

Evaluare Conținutul manifestului 

Ceea ce 
lipsește 

Manifestul nu abordează cea mai mare povară pentru sănătate din UE: bolile 
netransmisibile (BNT)(NCDs- în limba engleză). Deși există elemente care vizează 
protecția sănătății oamenilor, în special din perspectiva mediului, există o lipsă de 
accent pe prevenire. Deși se recunoaște rolul cheie al forței de muncă din domeniul 
sănătății și îngrijirii în timpul crizei Covid-19, nu se face nicio mențiune despre 
penuria actuală. În mod similar, alte dosare actuale cheie din acest mandat nu sunt 
menționate sau abordate: Planul Europei de Combatere a Cancerului, dimensiunea 
Fit for 55 (Potrivit pentru 55) a Pactului Verde (Green Deal), Strategia Globală de 
Sănătate, Spațiul European al Datelor privind Sănătatea sau Pachetul Farmacii 
(Pharma Package). 

Insuficient 
pentru a 
îndeplini 
obiectivele și 
angajamentele 
UE 

Manifestul se referă la contextul COVID-19 și la nevoia de a colabora pentru a face 
față amenințărilor transfrontaliere pentru sănătate. Contextul permacrizei este 
sugerat, dar nu suficient abordat. În mod similar, sprijinirea sistemelor de sănătate 
și reziliența acestora prin finanțare nu este clar menționată ca atare. Problema forței 
de muncă din domeniul sănătății și îngrijirii este insuficient abordată. Documentul 
oferă însă numeroase propuneri de sprijinire a lucrătorilor, în ceea ce privește 
condițiile de muncă, competențele și drepturile. Transformarea digitală este, de 
asemenea, abordată la modul general, făcând aluzie la inteligența artificială (IA)(AI- 
în limba engleză) și incluziunea instrumentelor digitale. În ceea ce privește politica de 
mediu, problema poluării aerului nu este abordată suficient. O singură Sănătate 
(One Health) nu este menționată, dar există elemente care o sugerează, mențiunile 
despre planetă fiind „tot ce avem” sau securitatea mediului „și a sănătății 
oamenilor”. Deși problema sistemelor alimentare este bine dezvoltată, ea nu are 
legătură cu Farm to Fork (de la Fermă la Furculiță) sau cu Cadrul pentru Sistemele 
Alimentare Durabile. 
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Ceea ce a fost 
abordat 

Manifestul sugerează acordarea de importanță sănătății publice, cu un apel pentru 
o Uniune a Sănătății mai puternică. În ceea ce privește accesul la îngrijire, 
manifestul își ia angajamentul cu privire la o asistență medicală de calitate și servicii 
publice accesibile tuturor. De asemenea, solicită asigurarea securității aprovizionării 
cu medicamente și a unor prețuri echitabile pentru a preveni lipsurile. Manifestul se 
referă la cercetare, privind rezistența la antimicrobiene (RAM) (AMR – în limba 
engleză), vaccinurile și medicamentele rare. 
Sănătatea și echitatea sunt abordate în mod semnificativ în document, în special 
problema sărăciei energetice. Încheierea sărăciei în toate formele ei este destul de 
abordată, cu mențiuni despre sărăcia de mobilitate sau sărăcia copiilor. Documentul 
se concentrează destul de mult pe echitatea de gen și pe încetarea violenței bazate 
pe gen, pe măsurile împotriva discriminării sub toate formele sale și pe sprijinirea 
grupurilor vulnerabile și marginalizate și includerea acestora. 
Manifestul sugerează, de asemenea, o tranziție justă, cu „un Green Deal (Pact Verde) 
cu o inimă roșie, care reunește politicile sociale și ecologice”. În ceea ce privește 
schimbarea climatică, sunt dezvoltate elemente privind transportul public durabil și 
se pune un accent puternic pe eficiența energetică și mixtura de energie regenerabilă. 
Există un accent puternic pe poluare, cu principiul „poluatorul plătește”, poluarea 
plastică și chimică și protecția apei. Manifestul abordează problema sistemelor 
alimentare, a alimentelor sănătoase și accesibile și a securității alimentare, cu 
accent pe agricultură. De asemenea, abordează utilizarea pesticidelor. În cele din 
urmă, este abordată problema sănătății mentale, solicitând o strategie dedicată. 

Propuneri cheie: Strategia Europeană de Sănătate Mentală; Strategia UE privind 
Egalitatea de Vârstă; Directiva Europeană Anti-Discriminare; Planul European pentru 
Locuințe Convenabile; Strategia UE pentru Combaterea existenței Persoanelor fără 
Adăpost; punerea în aplicare pe deplin a Garanției Europeană pentru Copii; 
Implementarea Strategiei UE privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilități; 
Consolidarea strategiilor UE pentru Egalitatea de Gen și pentru Egalitatea LGBTIQ; 
promovarea adoptării Directivei privind violența bazată pe gen. 

Elemente 
suplimentare 
relevante 
pentru 
sănătatea 
publică 

Manifestul menționează clar modificări ale tratatului care ar „împuternici 
Parlamentul European și Comisia Europeană cu instrumente pentru a ne proteja 
democrația, a consolida economia, a ne proteja mediul și modelul nostru social”. 
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2. În centrul atenției1 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1 Declinarea răspunderii (disclaimer): această reprezentare vizuală reflectă acoperirea celor 16 subiecte 
enumerate în analize. Unele subiecte includ mai multe elemente decât altele. 
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